

重点

民间收养所起火 7孤儿身亡

事发河南兰考,民政部门被指救助不力



1月4日火灾发生后,袁厉害在现场向救援人员说明情况。 中新社发

本报兰考1月4日讯(特派记者 梁斌) 1月4日上午8时30分左右,河南兰考县城关镇一居民楼发生火灾事故,“爱心妈妈”袁厉害收养的孩童中7人不幸丧生。

袁厉害是兰考县的一名村妇,从1987年收养第一名弃婴开始,至今20多年收养的弃婴已超过百名。其中年龄大的已经工作结婚离开,年龄小的只有几个月。有着“爱心妈妈”之称的袁厉害,是一个有争议的人物,出事前共收养34名孤儿。

4日16时30分,记者赶到兰考县城关镇的火灾发生地。在兰考县人民医院南侧500米处的拐

角,一辆红色消防车停在巷口无法进入。巷口有两名身着警服的工作人员蹲守,不允许记者进入,周边房屋也被拉上警戒线。

当记者正要询问一名妇女时,一名身穿警服的工作人员瞪着这名妇女说,“你家里还有事,在这里做什么呢!”该妇女赶忙离开了。

记者看到,袁厉害家的房子后面右侧两个窗口上方都被烟熏得发黑。一楼后窗的窗纱已基本被烧完,玻璃粉碎,生锈的防盗窗上也蒙满灰尘。紧邻窗户的是通往二楼的楼梯,上面满是灰烬。在昏暗的光线下,记者依稀辨认出,部分是未烧尽的衣物,

楼梯的扶手和墙壁也被熏得发黑。房间的大厅满是灰烬,黄色的大门上也被烧得发黑。

在袁厉害家巷口北侧约500米处,记者找到了袁厉害大儿子杜鹏家。袁厉害收养的袁聪聪正在看电视,当记者询问其姓名、年龄时,他咧嘴大笑,然后用含糊不清的语言回答说,“我不知道啊!”

“他今年大概十六七岁,脑子有些问题,今天上午失火后,他跑到了院子里,随后被接到了这儿。”袁厉害的妹妹袁红英告诉记者,兰考县救助站的工作人员来接过两次,但他都不愿意走。

“袁厉害和杜鹏都被叫到派出所谈话去了。”袁红英告诉记者

者,约两个月前,另一处收养孩子的地方“花园”因为土地所有人要在上面盖房,就给拆了,里面寄养的孩子也被送到了失火的那栋二层楼里。

“楼里大概住了十八九个孩子,年龄较大的住在二楼,年龄较小的住一楼。今天早上8点多,我把上学的孩子送走后,就听见失火的喊叫声。”袁厉害的女儿说。

目前,事故原因正在调查中。

火灾发生后,不少网友指责兰考民政部门救助不力。他们认为,如果民政部门对孤儿的救助得力,或许这个悲剧可以避免。

收养所创办人已被警方控制

记者从兰考公安部门得到最新消息,1月4日火灾事件中死伤儿童所在的收养所创办人袁厉害已经被控制,并接受警方讯问调查。此次火灾共造成7死1伤,目前伤者已被转院治疗。

袁厉害女儿: 家人不支持收养

在袁厉害的儿子杜鹏家一楼大厅的北侧,有一间约9平方米的小房间,里面被一张木制双层床和一个小桌子挤满了,木床的一层放着被子和三个枕头,二层则堆满了被褥和衣服。

“平时大点的孩子去上学,行动极其不便,重度残疾和很小的孩子白天偶尔回这里,孩子们来我们这儿后,我们就弄点馒头和菜让孩子吃。”袁厉害的女儿叹口气说,家人都不满意袁厉害收养弃儿的行为,但袁厉害执意为之,家人也很无奈。

“我二姐那儿一般有两个人照顾,我二姐和一个60多岁的老太太在那儿,我们有时也过去帮着照看一下。家里都不是太富足,不可能拿很多钱来管这事。”袁厉害的弟弟袁九星说,“下午4点左右,在一楼小房间呆着的4个孩子被兰考县救助站的人用面包车带走了,还有部分上学的孩子被兰考县民政局直接用车从学校接走了。”

本报特派记者 梁斌

兰考县民政局试图撇清责任

称“爱心妈妈”为非法收养,已持续20多年



失火房屋窗外被烟火熏黑。 本报记者 梁斌 摄

利院。兰考县民政局社救股股长冯杰曾表示,开封市福利院一度因为条件限制,不接受开封以外的弃婴。

在政策上,2008年几部委曾对公民私自收养做出规定,可当时只规定不符合条件的应移交福利院,“如果当事人拒绝移交,法律没有规定该怎么办。”杨佩

民说。在此情况下,兰考民政部门2011年曾提出要设立安置点解决孩子的安置问题。杨佩民说,确实在兰考县救助站设立了儿童救助点,目前还接纳了20多个孩子,其中就有袁厉害推荐的孩子,“但救助点毕竟不是孩子们的长久之地,手续备齐后,还是

要移交市福利院。”

至于社会上提到的袁厉害涉嫌利用收养的孩子挣钱,杨佩民介绍,民政部门对符合发放低保的袁厉害及其孩子共20人发放低保。而发放低保就需要户口,为这些孩子上户口又需要民政部门的证明,那么,这些孩子是如何得到民政部门的证明的呢?对此,杨佩民说,“时间久了,没法考证。”

此外,还有人传言,袁厉害涉嫌卖孩子挣钱。对此,杨佩民表示,民政部门没有调查过,无法从考证。

对于民间收养行为,微博备注为“上海社会科学院青少年研究所研究员”的“程福财”在微博中说,社会力量参与儿童福利服务事业,需要的不只是默认,更需要得到鼓励和支持,需要得到规范。

“程福财”认为,袁厉害收养孩子这么多年,政府主管部门做了什么?七个孩子死亡,袁厉害得负责什么?政府得负责什么?对于袁厉害的慈善之举,当地政府长期不作为,不支持不鼓励不规范,摆出一副与我毫不相干的架势。